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MECÂNICA - DINÂMICA 
APLICAÇÃO DAS LEIS DE NEWTON 

BLOCOS 
 

 1. (Ufrj) Dois blocos de massa igual a 4kg e 2kg, respectivamente, estão 
presos entre si por um fio inextensível e de massa desprezível. Deseja-se 
puxar o conjunto por meio de uma força ù cujo módulo é igual a 3N sobre uma 
mesa horizontal e sem atrito. O fio é fraco e corre o risco de romper-se. 
Qual o melhor modo de puxar o conjunto sem que o fio se rompa, pela massa 
maior ou pela menor? Justifique sua resposta.  
 
 

2. (Unesp) Dois blocos idênticos, unidos por um fio de massa desprezível, jazem 
sobre uma mesa lisa e horizontal conforme mostra a figura a seguir. A força 
máxima a que esse fio pode resistir é 20N. 
Qual o valor máximo da força F que se poderá aplicar a um dos blocos, na mesma 
direção do fio, sem romper o fio? 
 

 
 3. (Fei) Quanto à figura a seguir, podemos afirmar que: 
a) não existe atrito 
b) a aceleração do corpo B é o dobro da aceleração do corpo A 
c) a força normal do corpo A é o dobro da força normal em B 
d) a força que o fio exerce no corpo A é o dobro da força que o fio 
exerce no corpo B 
e) a aceleração do corpo B é a metade da aceleração do corpo A 
 

 
 
 
 4. (Mackenzie) O esquema a seguir  representa três corpos de 
massas mÛ=2kg, m½=2kg e mÝ= 6kg inicialmente em repouso na 
posição indicada. Num instante, abandona-se o sistema. Os fios 
são inextensíveis e de massa desprezível. Desprezando os atritos 
e considerando g=10m/s£, o tempo que B leva para ir de P a Q é: 

 

a) 0,5 s  b) 1,0 s  c) 1,5 s 
 d) 2,0 s  e) 2,5 s 
 

 
 
 
 5. (Uel) Os três corpos, A, B e C, representados na figura a seguir têm massas 
iguais, m=3,0kg. 
O plano horizontal, onde se apóiam A e B, não oferece atrito, a roldana tem 
massa desprezível e a aceleração local da gravidade pode ser considerada 
g=10m/s£. A tração no fio que une os blocos A e B tem módulo 
a) 10 N  b) 15 N  c) 20 N  d) 25 N  e) 30 N  
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 6. (Uel) Os corpos A e B são puxados para cima, com aceleração de 2,0m/s£, por meio da força ù, conforme o 
esquema a seguir. Sendo mÛ=4,0kg, m½=3,0kg e g=10m/s£, a força de tração na corda que une os corpos A e B tem 
módulo, em N, de 

 
a) 14  b) 30  c) 32  d) 36  e) 44 

 
 7. (Uel) Os blocos A e B têm massas mÛ=5,0kg e m½=2,0kg e estão apoiados 
num plano horizontal perfeitamente liso.Aplica-se ao corpo A a força horizontal 
ù, de módulo 21N. 
A força de contato entre os blocos A e B tem módulo, em newtons, 
a) 21  b) 11,5  c) 9,0  d) 7,0  e) 6,0  
 

 8. (Ufmg) Um homem empurra um caixote para a direita, com 
velocidade constante, sobre uma superfície horizontal, como 
mostra a figura a seguir. Desprezando-se a resistência do ar, o 
diagrama que melhor representa as forças que atuam no 
caixote é: 
 

 
 
 
  
 
 

9. (Unirio) Considere as duas situações a seguir, representadas na 
figura, para um cabo ideal e uma roldana de atrito desprezível, 
estando o sistema em equilíbrio. 
I - Um bloco de massa m preso em uma das extremidades do cabo 
e a outra presa no solo.II - Um bloco de massa m preso em cada 
extremidade do cabo.A probabilidade de o cabo partir-se é: 
a) igual nas duas situações, porque a tração é a mesma tanto em I 
como em II. 
b) maior na situação I, porque a tração no cabo é maior em I do 
que em II. 
c) maior na situação I, mas a tração no cabo é igual tanto em I 
como em II. 
d) maior na situação II, porque a tração no cabo é maior em II do que em I. 
e) maior na situação II, mas a tração no cabo é igual em I e em II.  
 



Prof. Deidimar Alves Brissi – http://www.deidimar.pro.br – deidimar@deidimar.pro.br 

1/3/2009 11:45   pag.3 

3
 10. (Ufes) O bloco da figura a seguir está em movimento em uma superfície horizontal, em virtude da aplicação de uma 
força ù paralela à superfície. O coeficiente de atrito cinético entre o bloco e a superfície é igual a 0,2. A aceleração do 
objeto édado: g=10,0m/s£ 
a) 20,0 m/s£ b) 28,0 m/s£ c) 30,0 m/s£ d) 32,0 m/s£ e) 36,0 m/s£ 
 

 
 
11. Uma força de 10N é aplicada sobre um corpo de 4,0 kg. Qual a aceleração adquirida por este?  
 
 12. (Ufrj) A figura mostra um helicóptero que se move verticalmente em 
relação à Terra, transportando uma carga de 100kg por meio de um cabo de 
aço. O cabo pode ser considerado inextensível e de massa desprezível 
quando comparada à da carga. Considere g=10m/s£.  
Suponha que, num determinado instante, a tensão no cabo de aço seja igual 
a 1200 N. 
a) Determine, neste instante, o sentido do vetor aceleração da carga e calcule 
o seu módulo. 
b) É possível saber se, nesse instante, o helicóptero está subindo ou 
descendo? Justifique a sua resposta.  
 

13. (Ufrj) Uma pessoa idosa, de 68kg, ao se pesar, o faz apoiada em 
sua bengala como mostra a figura.  
Com a pessoa em repouso a leitura da balança é de 650N. Considere 
g=10m/s£. 
a) Supondo que a força exercida pela bengala sobre a pessoa seja 
vertical, calcule o seu módulo e determine o seu sentido. 
b) Calcule o módulo da força que a balança exerce sobre a pessoa e 
determine a sua direção e o seu sentido.  
 
 
 
 
 
 
 14. (Unb) O coeficiente de atrito estático entre os blocos A e B, montados 
como mostra a figura adiante, é de 0,9. Considerando que as massas dos 
blocos A e B sejam, respectivamente, iguais a 5,0kg e 0,4kg e que g=10,0m/s£, 
calcule, em newtons, o menor valor do módulo da força ù para que o bloco B 
não caia. Despreze a parte fracionária de seu resultado, caso exista. 
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 15. (Unirio) Um corpo A, de 10kg, é colocado num plano horizontal sem atrito. Uma corda ideal de peso desprezível liga 
o corpo A a um corpo B, de 40kg, passando por uma polia de massa desprezível e também sem atrito. O corpo B, 
inicialmente em repouso, está a uma altura de 0,36m, como mostra a figura. Sendo a aceleração da gravidade g=10m/s£, 
determine: 
 

  pag.4 

a) o módulo da tração na corda. 
b) o mínimo intervalo de tempo necessário para que o corpo B chegue ao solo.  
 
 
 

 16. (Fatec) O corpo A, de massa 10kg, apoiado sobre uma superfície 
horizontal, está parado, prestes a deslizar, preso por um fio ao corpo B, 
de massa 2,0kg. 
Considerando-se o fio e a roldana ideais e adotando-se g=10m/s£, o 
coeficiente de atrito estático entre o corpo A e a superfície vale 
a) 2,0  b) 0,10  c) 0,20  d) 0,40  e) 0,50  
 

17. (Uece) Nas figuras aparecem corpos ligados a dinamômetros 
calibrados em newtons. Admitindo que os dinamômetros não tem 
massa, os atritos são desprezíveis e g=10m/s£. Das leituras de cada 
dinamômetro indicadas nas alternativas a seguir, a errada é: 
 

 
 
 
 

 18. (Ufrs) Dois blocos A e B, com massas mÛ = 5kg e m½ = 10kg, 
são colocados sobre uma superfície plana horizontal (o atrito entre 
os blocos e a superfície é nulo) e ligados por um fio inextensível e 
com massa desprezível (conforme a figura a seguir). O bloco B é 
puxado para a direita por uma força horizontal F com módulo igual 
a 30N.  
Nessa situação, o módulo da aceleração horizontal do sistema e o 
módulo da força tensora no fio valem, respectivamente, 
a) 2 m/s£ e 30 N. b) 2 m/s£ e 20 N. c) 3 m/s£ e 5 N. 
 d) 3 m/s£ e 10 N. e) 2 m/s£ e 10 N.  
 
19. (Unesp) Dois corpos, de peso 10N e 20N, estão suspensos por 
dois fios, P e Q, de massas desprezíveis, da maneira mostrada na 
figura. 
A intensidades (módulos) das forças que tensionam os fios P e Q são 
respectivamente, de 
a) 10 N e 20 N  b) 10 N e 30 N  c) 30 N e 10 N. 
 d) 30 N e 20 N.  e) 30 N e 30 N.  
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 20. (Unirio) Uma força F vetorial de módulo igual a 16N, paralela ao plano, está sendo aplicada em um sistema 
constituído por dois blocos, A e B, ligados por um fio inextensível de massa desprezível, como representado na figura a 
seguir. A massa do bloco A é igual a 3kg, a massa do bloco B é igual a 5kg, e não há atrito entre os blocos e a 
superfície. Calculando-se a tensão no fio, obteremos:  
a) 2 N  b) 6 N  c) 8 N  d) 10 N  e) 16 N 
 

 
 

GABARITO 
 
1. Pelo bloco de massa maior pois o módulo da tração no fio é diretamente proporcional à massa solicitada por esse fio. 
2. Força máxima = 40 N 3. [E]  4. [E]  5. [A]  6. [D]  7. [E] 
8. [D]  9. [A]  10. [B]  11. 2,5  m/s£ 
12. a) Vetor unitário vertical e para cima de módulo 2m/s£ b) Não. Pois o helicóptero poderia estar subindo 
aceleradamente ou descendo retardadamente já que não se sabe a velocidade do aparelho. 
13. a)  A leitura na balança da o módulo da força que a pessoa faz sobre a mesma. Atuam sobe a pessoa três forças: o 
Peso P, de direção vertical e para baixo, a força N que a balança faz sobre a pessoa, de direção vertical e para cima e a 
foça F que a bengala faz sobre a pessoa, de direção vertical, mas de módulo e sentido a serem determinados. 
Como a pessoa está em repouso, da segunda lei de Newton temos que  
F + N + P = 0 
Como o módulo do peso é maior do que a leitura na balança, concluímos que a força F é vertical para cima e sua módulo 
é dado por  
F = 680 - 650 = 30 N 
b) A força que a balança faz sobre a pessoa (força N do item anterior) é a reação à  força que a pessoa faz sobre a 
balança. Portanto, seu módulo vale 650N, a sua direção é vertical e o seu sentido para cima. 
14. 60 N 15. a) T = 80 N b) t = 0,3 s 16. [C]  17. [C]  18. [E]    19. [D] 20. [B] 
 


